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        Программа внеурочной деятельности по психологии общекультурного направления 
предназначена для 10 класса «Психология самоопределения» и «Психология: наука, культура, жизнь» для 11 класса.  Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС СОО и на основе авторской программы «Психология» А.Д. Андреевой, Е.Е. Даниловой, И.В. Дубровиной, Д.В. Лубовского, А. М. Прихожан, Н.Н. Толстых.
Программа нацелена на реализацию личностно-ориентированного коммуникативного, социокультурного, деятельностного подхода к обучению.
Цель программы - это овладение каждым школьником элементарной психологической культурой, которая является частью общей культуры и обеспечивает ему полноправное вступление в самостоятельную жизнь, развитие готовности к полноценному взаимодействию с миром.
         Реализация программы по психологии «Психология самоопределения» в рамках плана внеурочной деятельности в 10 классе рассчитана на 35 часов (1 час в неделю) и «Психология: наука, культура, жизнь» в рамках плана внеурочной деятельности в 11 классе рассчитана на 34 часа (1 час в неделю).
