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 к рабочей программе курса «Основные трудности изучения грамматики и лексики в английском языке» в 10-11 классах

       Программа курса предназначена для 10-11 классов и составлена в соответствии с требованиями ФГОС СОО.
       Программа направлена на дальнейшее развитие языковых компетеций обучающихся, усвоение грамматического и лексического материала, отработку навыков употребления языка, без которых невозможно понимание и грамотное оформление речи, сформированность навыков активного употребления грамматического и лексического материала в устной и письменной речи, умение анализировать и объективно оценивать результаты собственной учебной деятельности.
       Программа нацелена на реализацию личностно-ориентированного коммуникативного, социокультурного, деятельностного подхода к обучению английскому языку. 
       Реализация программы «Основные трудности изучения грамматики и лексики в английском языке» в рамках учебного плана рассчитана на 104 часа на этапе среднего общего образования: в 10-м классе – 70 часов (2 часа в неделю), в 11-м классе – 34 часа (1 час в неделю).
