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           Программа курса внеурочной деятельности «Памятники художественной словесности» для обучающихся 5-7 классов рассчитана на 105 часов (1 час в неделю), в том числе в 5-м классе – 35 часов, в 6-м классе – 35 часов, в 7-м классе – 35 часов.
      Программа внеурочной деятельности кружка «Памятники художественной словесности» составлена на основе нормативной базы: 
· Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»; 
· основной образовательной программы основного общего образования ЧОУ «Обнинская свободная школа»;
· Федерального государственного стандарта среднего общего образования;
· авторской программы Н.П. Михальской «Зарубежная литература. Программа для образовательных учреждений гуманитарного профиля. 5-11 классы» М., Дрофа, 2008;
· Авторской программы внеурочной деятельности Подрезовой И.И. «Загадки древнего мира»;
· Авторской программы внеурочной деятельности Зайкиной Н.М. «Мифы и легенды древних цивилизаций». 
           Данная программа имеет общеинтеллектуальную направленность и предназначена помочь ребенку стать читателем, для развития любознательности, коммуникативной компетенции обучающихся, поддержки интереса обучающихся к чтению, расширению кругозора и развития творческих способностей. 
     Программа внеурочной деятельности кружка «Памятники художественной словесности»  является интегрирующим звеном обязательных учебных предметов: литературы и истории, а также находится в плотном взаимодействии с программами внеурочной деятельности «История в лицах» и «Мировая художественная культура». Данный кружок, с одной стороны, помогает повторить, обобщить и закрепить изученный на соответствующих уроках и занятиях внеурочной деятельности историко-культурный материал, а с другой стороны, выводит учащихся за рамки школьной программы, увеличивая их знания и представления об окружающем мире.


