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к рабочей программе учебного предмета Химия в 8-9 классах
      Программа учебного предмета «Химия» составлена на основе:
· Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования утв. Приказом Министерства образования и  науки РФ от 17 декабря 2010г. № 1897 с изменениями и дополнениями;
· Основной образовательной программы основного общего образования ЧОУ «Обнинская свободная школа»
· Авторской программы: Гара Н.Н. Химия. Рабочие программы. Предметная линия учебников Г.Е.Рудзитиса, Ф.Г.Фельдмана. 8-9 классы: пособие для учителей общеобразоват. организаций.
· Примерной программы по учебным предметам: Примерные программы по учебным предметам. Химия 8-9. – М.:Просвещение

        Одной из важнейших задач основного общего образования является подготовка обучающихся к осознанному и ответственному выбору жизненного и профессионального пути. Обучающиеся должны научиться самостоятельно ставить цели и определять пути их достижения, использовать приобретённый в школе опыт в реальной жизни, за рамками учебного процесса. Химия как учебный предмет вносит существенный вклад в воспитание и развитие обучающихся: она призвана вооружить их основами химических знаний, необходимых для повседневной жизни, заложить фундамент для дальнейшего совершенствования этих знаний, а также способствовать безопасному поведению в окружающей среде и бережному отношению к ней. 
       Рабочая программа по химии в 8-9 классах рассчитана на 138 часов. В том числе в 8 классе 70 часов из расчёта 2 часа в неделю, в 9 классе - 68 учебных часов из расчета 2 учебных часа в неделю.


