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          Программа курса внеурочной деятельности «Истоки и корни» для обучающихся 1-4 классов рассчитана на 33 часа в 1 классе и 34 часа во 2-4 классах (1 час в неделю). Программа рассчитана на 4 года (135 часов).
          Программа внеурочной деятельности кружка «Истоки и корни» разработана в соответствии        с требованиями ФЗ № 273 «Об образовании в Российской Федерации», ФГОС НОО.
            Одним из приоритетных направлений развития современного российского образования является этнокультурная составляющая образования, которая предполагает приобщение ребенка к ценностям культуры своего народа и воспитание духовно- нравственной личности, которая знает, уважает и продолжает традиции своей семьи, своего этноса. Данная программа имеет общекультурное направление и предназначена для развития любознательности, коммуникативной компетенции обучающихся и развития творческих способностей. 
             Программа предназначена для формирование элементарной эрудиции и общей культуры, формирование навыков общения со сверстниками, детьми младшего возраста и взрослыми.
