Условия охраны здоровья
Особое место в работе школы занимают вопросы здоровья учащихся, его сохранения и укрепления. Медицинским работником осуществляется медицинское обеспечение детей, первичная профилактика, физическое и гигиеническое воспитание, иммунная профилактика, мероприятия по адаптации первоклассников, диспансеризация (с приглашением узких специалистов), анализ состояния  здоровья детей.  На всех учащихся в школе заведены медицинские карточки, в которых отражаются особенности развития ребенка и перенесенные в течение года заболевания. На основе этих данных можно делать первые выводы по уровню заболеваемости учащихся.	На хорошем уровне поставлена работа по профилактике заболеваний:
· проводятся беседы о профилактике простудных заболеваний;  
· ведется контроль за естественным и искусственным освещением, озеленением в классах, проветриванием помещений;
· ведется работа по профилактике желудочно-кишечных заболеваний. 
	Медицинский и прививочный кабинеты (договор аренды) соответствуют предъявляемым требованиям (имеются сертификаты). В том числе доступно для детей с ОВЗ.
[bookmark: _GoBack]В школе неукоснительно соблюдался режим проветривания и влажных уборок, налажена работа двух бактерицидных рециркуляторов, что положительно влияет на здоровье учащихся, и в период эпидемии гриппа позволяет  избежать общего карантина.
На уроках  проводятся физкультурные паузы.
Медицинское обслуживание осуществляется сотрудниками ФГУЗ КБ №8 ФМБА города  Обнинска по совместному договору. Регулярно в соответствии с графиками проводятся профилактические осмотры обучающихся, прививки, по предварительному согласованию с родителями, осуществляется контроль за качеством питания, соблюдением САНПиН. 
Все медицинские услуги оказываются учащимся на бесплатной основе. 

